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Verbale seduta del 25 marzo 2009
Alle ore 15,15 presso i locali messi a disposizione dall’Ufficio Diritto allo Studio del Comune di  L'Aquila  in  via


Rocco Carabba nr. 6,  a seguito atto di convocazione a firma del Presidente della Commissione mensa  scolastica 
avvenuta mediante invio fax da parte dello stesso Comune – Servizio Diritto allo Studio alle  Direzioni  Didatti-

che ed alla Asl di L’Aquila.

Con il seguente Ordine del Giorno:

1. Approvazione verbale riunione del 18 marzo 2009;

2. risposte al documento del 02.02.2009 indirizzato al Sindaco di  L’Aquila, sollecitate  al  Dirigente del Servizio Diritto allo Studio con lettera del 19-3-2009, e attivazione del servizio multirazione;
3. monitoraggio qualità del servizio (art. 3, punto 3 del Regolamento della  Commissione  Mensa) e organizzazione dei controlli presso il centro cottura;
4. menù estivo (art 3, punto 2, del Regolamento della Commissione Mensa);

5. multirazione;

6. gestione della comunicazione (art. 3, punto 1 del Regolamento della Commissione Mensa);

7. altri aspetti organizzativi dei lavori della commissione (riunioni, gruppi di lavoro);

8. varie ed eventuali.-
ai sensi dell’art. 4 punti 1, 3 e 4 del vigente Regolamento della Commissione

Si riuniscono
.
In qualità di GENITORI
	Componente
	Scuola di riferimento
	Effettivo Supplente
	Presente
	Assente

	Cognome
	Nome
	
	
	
	

	PIANCATELLI
	Daniela
	Circolo Didattico “Gianni RODARI”
	Effettivo
	X
	

	GENTILE
	Marco
	Circolo Didattico “Gianni RODARI”
	Supplente
	
	X

	GULIZIA
	Carmelo
	Circolo Didattico “Amiternum”
	Effettivo
	X
	

	RAGONE
	Antonella
	Circolo Didattico “Amiternum”
	Supplente
	
	X

	SILVESTRI
	Anna Rita
	Circolo Didattico “Guglielmo MARCONI”
	Effettivo
	X
	

	LIVIO
	Giammaria
	Circolo Didattico “Guglielmo MARCONI”
	Supplente
	
	X

	EZZI
	Alessandra
	Circolo Didattico “Galileo GALILEI”
	Effettivo
	
	X

	AMEDORO
	Tiziana
	Circolo Didattico “Galileo GALILEI”
	Supplente
	
	X

	LAURENZI
	Alvaro
	Circolo Didattico “Silvestro dell’Aquila”
	Effettivo
	X
	

	D’ALESSANDRO
	Antonella
	Circolo Didattico “Silvestro dell’Aquila”
	Supplente
	
	X

	PETRUCCI
	Massimo
	Circolo Didattico “Alcide DE GASPERI”
	Effettivo
	X
	

	BATTISTA
	Simona
	Circolo Didattico “Alcide DE GASPERI”
	Supplente
	
	X

	FIORE
	Anna
	Istituto Convitto “Suore della Presentazione”
	Effettivo
	
	X

	MAGGIO
	Roberto
	Scuola media “Giuseppe MAZZINI”
	Effettivo
	
	X


.
In qualità di DIRIGENTE SCOLASTICO
	Componente
	Scuola di riferimento
	Presente
	Assente

	Cognome
	Nome
	
	
	

	DI RUOCCO
	Biancamaria
	Circolo Didattico “Alcide DE GASPERI”
	
	X


.
In qualità di DOCENTI
	Componente
	Scuola di riferimento
	Effettivo Supplente
	Presente
	Assente

	Cognome
	Nome
	
	
	
	

	RUGGERI
	Marina
	Circolo Didattico “Silvestro dell’Aquila”
	Effettivo
	
	X

	DI DONATO
	Domenica
	Circolo Didattico “Amiternum”
	Effettivo
	
	X


.
In qualità di RESPONSABILE designato A.S.L.
	Componente
	Struttura
	Presente
	Assente

	Cognome
	Nome
	
	
	

	GRAZIANI
	Maria
	Azienda Sanitaria Locale nr. 4
	X
	


.
In qualità di DIRIGENTE DEL SERVIZIO DIRITTO ALLO STUDIO o suo DELEGATO
	Componente
	Dirigente del Servizio Diritto allo Studio o Delegato
	Presente
	Assente

	Cognome
	Nome
	
	
	

	LUDOVICI
	Angelo
	Delegato
	X
	


.
In qualità di ASSESSORE COMUNALE AL SERVIZIO DIRITTO ALLO STUDIO
	Componente
	Presente
	Assente

	Cognome
	Nome
	
	

	D’INNOCENZO
	Luca
	X
	


Si è preso atto che la sig.ra DI RUOCCO Biancamaria (dirigente scolastico) risulta assente giustificata.
Alla presente seduta prende parte la sig.ra Bruna PETRICONE, rappresentante di classe della scuola materna  del Circolo Didattico “Gianni RODARI” ed invitata a partecipare dal Presidente Daniela PIANCATELLI.-

Ai sensi dell’art. 4 punto 5 del vigente Regolamento della Commissione e sulla base del prospetto delle presenze/assenze sopra citato, la seduta è da ritenersi valida.
SVOLGIMENTO DELLA SEDUTA

-
la seduta inizia alle ore 15,30__inaIe dello one mensa sco- Servizio 
























































































;

Si procede alla lettura del 1° punto dell’ordine del giorno.
Il segretario della Commissione mensa scolastica, sig. GULIZIA Carmelo dà lettura del verbale relativo alla seduta del 18.03.2009. Si approva.
Si procede all’esame del 2° punto dell’ordine del giorno.

In relazione al documento del 02.02.2009 indirizzato al Sindaco di L’Aquila, sollecitate al Dirigente  del  Servi-vizio Diritto allo Studio con lettera del 19-3-2009, la Commissione alla presente riunione non è  in  possesso  di alcuna delle risposte alle osservazioni di cui al predetto documento. L’Assessore alle politiche  educative e  sco-
lastiche del Comune dell’Aquila, D’INNOCENZO Luca ne prende atto e se  ne  fa  carico  al  fine  di  esercitare pressione egli stesso nei confronti della ditta perché vengano fornite nel più breve tempo possibile le  opportune  e dovute risposte. La Commissione ne prende atto. Il Presidente tiene conto dell’osservazione mostrata  dal  sig. GULIZIA concernente la corrispondenza di argomenti con il punto 5 del presente O.d.G. e ne  accomuna  l’esa- me. L’Assessore prende parola ed in merito al servizio di multirazione presso le scuole del Comune di L’Aquila  illustra l’avvenuta informazione al Direttore Generale e rappresenta la ferma volontà  dell’istituzione  comunale a far partire al più presto il servizio stesso. Il Presidente riferisce alla Commissione tutta quanto rappresentato in sede di riunione dello scorso 23 marzo 2009, in merito all’argomento dal Direttore Generale. Quest’ultimo  ma-nifestava la volontà e l'assenza di ostacoli (fondi inclusi) al servizio  cui  all’oggetto. I  fondi  a  suo  parere  non costituivano un  problema. L’Assessore mette al corrente i presenti aver inviato nota scritta, contenente la spesa preventivata per l’attivazione del servizio sporzionamento pasti, al Sindaco, all’Assessore  al  Bilancio, al  Diri-gente del Settore e p.c. al Direttore Generale. Da tale comunicazione si evidenzia la necessità di una somma per il periodo aprile-dicembre 2009, pari a € 120.000,00. A corredo di tale richiesta viene annesso un  prospetto  di-mostrativo relativo al calcolo impegno multirazione bilancio previsione 2009. L’Assessore ne determina i tempi di risposta alla nota, da parte degli Organi di competenza, stimando tale periodo entro il giorno 31  c.m.. Dà  co-municazione che già in serata odierna vi sarà un primo incontro sull’argomento. Su richiesta del  sig.  GULIZIA riguardante la possibilità di custodire agli atti di  questa Commissione sia la nota datata  24  marzo  2009  che  il prospetto suddetti, l’Assessore si dimostra favorevole fornendone copia. La documentazione viene  acquisita  a-gli atti. L’Assessore informa la Commissione che la spesa per il servizio di multirazione non  era  stata  prevista 

nel bilancio 2009 in approvazione il 31 marzo c.a. e quindi, di fatto, ogni intenzione rimane sulla carta. Si gene-ra un’animata discussione e il sig. PETRUCCI Massimo fa riferimento all’utilizzo della eventuale somma pari a € 220.000,00 messa a disposizione da parte della ditta così come riportata in offerta  tecnica  e  dalla  medesima redatta e presentata. In merito all’argomento intervengono l’Assessore e  il  delegato  al  Dirigente  del  Servizio Diritto allo Studio dott. LUDOVICI Angelo puntualizzando che la somma suddetta è resa disponibile per  effet-tuare migliorie al servizio stesso e non per assunzione del personale. Precisa altresì che  una  parte  dell’importo (pari a € 50.000,00 circa) è già stata resa disponibile per acquisto  carrelli  termici, tavoli  da  refettorio  e  sedie. Vengono rappresentate varie problematiche emerse in alcuni plessi scolastici ed inerenti la disponibilità di loca-li da demandare per l’avvio del servizio di scodellamento. In riferimento alla riunione tenutasi in data 18  marzo c.a. punto 2 O.d.G., ed  oggetto del documento datato 2 febbraio 2009, il Presidente rende edotta la Commissio-ne riguardo i risultati del mandato avente per oggetto la presa di contatto con l’A.I.C.(Associazione Italiana Ce-liachia). La stessa associazione fa sapere che tra i compiti svolti non rientrano i controlli presso ditte. Sulla dieta celiaca interviene la dott.ssa  GRAZIANI  Maria, Responsabile designato A.S.L., mettendo in luce il  ruolo  che svolge in tal senso il S.I.A.N. (Servizio di Igiene degli alimenti e della Nutrizione). E’  proprio  quest’ultimo  ad interessarsi di controlli ufficiali dei prodotti alimentari e dei requisiti strutturali e  funzionali  delle  imprese  ali-mentari. Vengono chieste risposte alla A. S.L. A conclusione  del  presente  punto, la Commissione  rappresenta all’Assessore la ferma volontà di redigere documento (petizione o altro) ed intraprendere qualsiasi forma  legale di sollecito nei confronti del Sindaco, per l’attivazione del servizio di multirazione.
Si procede all’esame del 3° punto dell’ordine del giorno.

Per uguale trattazione di argomenti al successivo punto 7 dell’O.d.G., il Presidente ne correla  la  discussione. Il Presidente evidenzia la necessità dei controlli e ne richiede un’attività coinvolgendo i membri della Commissio-ne (vds. verbale del 18 marzo 2009 punto 4 O.d.G.). Il Presidente richiede al delegato del Dirigente del Servizio  
Diritto allo Studio dott. LUDOVICI Angelo, copia dei verbali relativi ai controlli effettuati  dalla  stessa  A.S.L. nei confronti della ditta Vivenda. Viene designato il sig. PETRUCCI Massimo come persona delegata dal Presi-dente a raccogliere e custodire copia dei predetti verbali fin ora prodotti e pervenuti e quelli di prossima stesura. Si propone l’avvio dei controlli presso il centro cottura facendo uso  delle  schede  (vds.  verbale  del  18  marzo 2009 punto 4 O.d.G.) che in via sperimentale, si approvano. Si pianificano dei controlli mirati e  per  settore. Fa seguito la presentazione di schede monitoraggio presso i plessi scolastici. Il sig. GULIZIA Carmelo ne illustra il  contenuto, fornendone copia all’Assessore affinché possa esprimere  il  proprio  parere. Lo  stesso  fa  riserva. Il  dott. LUDOVICI Angelo fa presente che tale attività è inserita dalla stessa ditta nella propria proposta di  Offer-ta Tecnica. Si genera ampia ed animata discussione ed alcuni componenti la Commissione tengono  a  precisare che a tutt’oggi alcuna iniziativa in tal senso è stata posta in essere dalla ditta. Si aggiunge che il monitoraggio e-ventualmente proposto dalla ditta, se pur meritevole di attenzione, nulla avrebbe a che vedere con le finalità  del presente progetto. Al fine di acquisire dati determinanti e preziosi per  un  migliore  servizio  di  approvvigiona-mento nell’ottica della qualità di un servizio reso, diventa indispensabile garantire e permettere il  monitoraggio dei pasti presso i vari plessi scolastici. Al Comune viene chiesta opera di sensibilizzazione nei confronti dei  Di-rigenti dei vari circoli didattici e dei rispettivi consigli di circolo, attraverso  trasmissione  di  apposita  lettera. Il dott. LUDOVICI Angelo ne prende atto ed assicura l’interessamento tramite invio di apposita lettera di coinvol-gimento. Il  sig. PETRUCCI Massimo osserva che l’azione di monitoraggio, presso i plessi scolastici va coordi-nata e pianificata e ad azione conclusa, le schede vanno consegnate in Commissione per le successive fasi di os-servazione e studio. Esaurito l’esame relativo all’opera di monitoraggio presso i plessi scolastici, il  sig.  GULI-ZIA Carmelo propone l’adozione  di  modulistica  indirizzata  ed  utilizzabile  da  qualsiasi  utente  del  servizio 
mensa scolastica. Tale modulo, la cui bozza viene distribuita ai presenti, rappresenta il mezzo attraverso il quale vengono descritti eventuali reclami e/o segnalazioni da parte del cittadino utente del servizio. Il  modello  stesso di facile compilazione trova nella sua parte finale uno spazio destinato all’ufficio comunale che, per  competen-za è preposto all’assunzione in protocollo e trattazione del suddetto reclamo e/o segnalazione. Il  sig.  GULIZIA  Carmelo ne sottolinea l’importanza di quest’ultimo aspetto dove, il Comune stesso in  maniera  diretta  si  impe-gna a fornire risposte al cittadino utente. Tale bozza di scheda, vista la richiesta del  particolare  coinvolgimento  dell’attività comunale, viene lasciata in osservazione all’Assessore per un attento esame ed un parere  di  fattibi-lità. Per l’eventuale applicazione e canali di trasmissione  della  scheda  si  rimanda  al  successivo  punto  6  del
presente O.d.G..

Si procede all’esame del 4° punto dell’ordine del giorno.

Si riprende in esame la lettera datata 10/03/2009 della  A.S.L.  dell’Aquila - Dipartimento  di  Prevenzione (vds. verbale del 18 marzo 2009 punto 3 O.d.G.) e vengono effettuate delle osservazioni in merito al  menù  proposto
dalla ditta. Prima di effettuare un’analisi del menù  estivo, alcuni  componenti  la  Commissione  soffermano  la 

loro attenzione sulla frequenza dei cambi tra le pietanze offerte dal menù invernale e quelle presentate dal menù 

dieta in bianco. Si ritiene opportuno richiedere alla ditta le sostituzioni avvenute giorno per giorno con  la  dieta in bianco dall’inizio del servizio di somministrazione pasti e relativo all’anno scolastico  2008 - 2009. Viene  ri-chiesta altresì, in riferimento all’art. 41 del CSA e per lo stesso periodo sopra indicato, la frequenza e  le  moda-lità di variazioni menù effettuate. Di quanto viene chiesto, se ne fa  carico  il  dott.  LUDOVICI  Angelo. Il  sig. 

GULIZIA Carmelo fa presente ai componenti la Commissione che nonostante quanto segnalato nella nota del 2 febbraio 2009, ancora oggi non viene avanzata alcuna proposta di menù diete speciali alla A.S.L., per la relativa  approvazione. Si procede allo studio del menù estivo, oggetto del presente punto all’O.d.G.. Sulla base di un la-voro di concerto con la dott.ssa GRAZIANI Maria, Responsabile designato A.S.L., e tenendo  conto  del  gradi-mento manifestato dagli utenti consumatori nonché di quanto suggerito dallo stesso S.I.A.N., si ravvisa  e  si  ri-chiede l’inserimento di “patate al forno” in sostituzione delle patate all’olio ove risulta scritto  all’”olio / forno”; la rimozione del “succo di frutta”; inserire almeno una volta in più a settimana la “verdura fresca”  (ad  esempio sostituire le “zucchine surgelate” con quelle “fresche”. Incrementare la presenza di “grana” con relativo aumen-to di spessore dello stesso. Inserire la lasagna al forno almeno una  volta  a  settimana. Il Presidente richiede una dicitura più dettagliata per ciò che concerne la dizione “frutta” e chiede che ogni lunedì venga reso  noto  il  tipo di frutta giornaliero proposto per l’intera settimana, e possibilmente sia resa pubblica  la  tipologia  del  prodotto attraverso l’affissione presso i vari plessi scolastici. Per favorire l’appetibilità dei  contorni  serviti, la  Commis-sione richiede la  presenza di olio, sale ed aceto nei punti di distribuzione dei pasti dislocati presso i  vari  plessi scolastici. Il delegato al Dirigente del Servizio Diritto allo Studio, dott. LUDOVICI Angelo ne prende  atto, im-pegnandosi a traslare quanto osservato e richiesto dalla Commissione alla ditta affinché ottemperi. 

Si procede all’esame del 5° punto dell’ordine del giorno.

La Commissione pone all’attenzione dell’Assessore la necessità di realizzare in tempi brevi  un  link  all’interno

di quelli già presenti nel portale del Comune. Ne motiva la concretizzazione il sig. GULIZIA Carmelo  dandone
ampia illustrazione con la distribuzione cartacea di materiale informativo e  descrittivo, riguardante  i  contenuti

proposti (struttura e compiti della Commissione mensa, il regolamento, i verbali, la  modulistica, le  risposte  da

parte del Comune). Tutto ciò per un rapporto più stretto tra istituzioni e cittadinanza perché quest’ultima non  si

senta sempre più sola ed abbandonata a se stessa e nell’ottica della trasparenza d’informazione.
Per quanto concerne l’esame del 6° punto dell’ordine del giorno, si rimanda al già  discusso  punto  3  dell’O.d. G..

Si procede all’esame del 7° punto dell’ordine del giorno.

Tra le varie ed eventuali interviene la sig.ra Bruna PETRICONE, rappresentante di classe della scuola materna  del Circolo Didattico “Gianni RODARI” che descrive alcuni episodi di malore, verificatisi ai bambini della classe cui sopra. La sig.ra Bruna PETRICONE sofferma l’attenzione sulla casualità ed il ritardo con cui ella stessa è venuta a conoscenza dell’episodio. Pone all’accortezza della Commissione quanto accaduto e richiama in primo piano la disinformazione in coincidenza del verificarsi di determinati eventi. Sulla base di quanto accaduto e dell’allarmismo generatosi, i genitori sono disposti ad intraprendere, in forma coatta forme di protesta che potrebbero concretizzarsi in ripresa dei propri figli in coincidenza della consumazione dei pasti, far portare ai propri bambini delle pietanze preparate a casa ed altre iniziative comunque tese a dare un segnale forte in relazione all’avvenimento. Si evidenzia la carenza di precise indicazioni relative alle modalità di segnalazione nonché la descrizione dei necessari documenti probatori. Del carteggio comprovante l’episodio appena descritto, l’Assessore ne chiede copia per le conseguenti verifiche del caso. La Commissione ne prende atto e dopo essersi espressa in maniera negativa alle possibili azioni di protesta, evidenziando che il maggior danno verrebbe creato ai bambini, ribadisce la volontà di stilare delle linee guida (vds. verbale del 18 marzo 2009  punto  3  O.d.G.), con descrizioni dettagliate riguardanti la tempistica, i documenti da presentare e indirizzi degli organi competen-ti cui far recapitare i certificati. Il tutto attraverso un lavoro di concerto con la A.S.L. ed il Comune.
La seduta viene sciolta alle ore 18,15.

Il presente verbale consta di nr. 5 (cinque) pagine.

Letto, approvato e sottoscritto


Il Segretario
Il Presidente

________________________________
________________________________
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